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5.4. ªÀiË®åUÀ¼À ºÀgÀªÀÅ CxÀªÁ «ZÀ®£É: 
 
5.4.1 ªÀVÃðPÀj¹zÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À°è ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ®PÀ(gÀÆrü¨É¯É): 
 
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ vÀÄA¨Á ºÉaÑzÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ, §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ vÀÄA¨Á 
PÀµÀÖ. ªÀiË®åUÀ¼ÀÄ vÀÄA¨Á EzÁÝUÀ, £ÁªÀÅ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ªÀVÃðPÀj¸ÀÄvÉÛÃªÉ.(ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ ªÀiÁr) 
ªÀiË®åUÀ¼À£ÀÄß ªÀVÃðPÀj¹zÁUÀ, CªÀÅUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÀåªÀÄ ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ gÀÆrü¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ¸Àé®à ¨ÉÃgÉ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. D «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ ªÀÄÆ®PÀ 
w½AiÀÄÄªÁ.  

5.4.1. GzÁ1:  MAzÀÄ ªÀÄzÀÄªÉ ¸ÀªÀiÁgÀA¨sÀPÉÌ §AzÀ 110 ªÀÄA¢AiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À ¥ÀnÖ F jÃw EzÉ. 
ªÀUÁðAvÀgÀ(CI) ªÀAiÀÄ¸ÀÄì DªÀÈwÛ(f) UÀªÀÄ¤¹ 
0-10 7 0 AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹,10 £ÀÄß ©lÄÖ 
10-20  13 10 £ÀÄß ¸ÉÃj¹,20 £ÀÄß ©lÄÖ 
20-30 24 20 £ÀÄß ¸ÉÃj¹,30 £ÀÄß ©lÄÖ 
30-40 26 30 £ÀÄß ¸ÉÃj¹,40 £ÀÄß ©lÄÖ 
40-50 18 40 £ÀÄß ¸ÉÃj¹,50 £ÀÄß ©lÄÖ 
50-60 12 50 £ÀÄß ¸ÉÃj¹,60 £ÀÄß ©lÄÖ 
60-70 10 60 £ÀÄß ¸ÉÃj¹,70 £ÀÄß ©lÄÖ 
UÀªÀÄ¤¹: F ªÉÄÃ°£À DªÀÈwÛAiÀÄ°è ¥ÀæwÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ®Æè ¥ÀæwÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÉÄÃ°äwAiÀÄÄ 
ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«ÄwAiÀiÁVzÉ.(GzÁ: 10 JgÀqÀÄ ¸Áj §A¢zÉ: ªÉÆzÀ®Ä (0-10) gÀ°è, 
DªÉÄÃ¯É (10-20) gÀ°è). EzÀÄ «ªÀÄÄPÀÛ(ªÀdåð)«zsÁ£À. 
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FUÀ £ÁªÀÅ F ªÉÄÃ°£À ªÀVÃðPÀj¹zÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ gÀÆrü¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÁ. 
ªÀVÃðPÀj¹zÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À°è ¸ÀgÁ¸Àj = ªÀiË®åUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ÷ ªÀiË®åUÀ¼À ¸ÀASÉå 
¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀiË®åªÀÅ UÉÆwÛ®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¤RgÀªÁzÀ ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ®PÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ PÀµÀÖ. EzÀPÁÌV £ÁªÀÅ ºÉÆ¸ÀzÉÆAzÀÄ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 
 

N = ªÀiË®åUÀ¼À ¸ÀASÉå = 110,   ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ (x) = ,   f = DªÀÈwÛ 
‘¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ‘AiÀÄÄ C°èAiÀÄ ªÀgÉV£À  ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛUÀ¼À ªÉÆvÀÛ DVgÀÄvÀÛzÉ.  
 
ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ(f) ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ(cf) ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ (x) f(x)=f*x 

0-10 7 7 5 35 
10-20 13 20=7+13 15 195 
20-30 24 44=20+24 25 600 
30-40 26 70=44+26 35 910 
40-50 18 88=70+18 45 810 
50-60 12 100=88+12 55 660 
60-70 10 110=100+10 65 650 
MlÄÖ N=110   ∑ fx  = 3,860 

 

∴ ¸ÀgÁ¸Àj = 
N

fx∑  = 110
3860

 = 35.09 ≈  35.1   
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ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ(f) ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ(cf) ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ (x) f(x)=f*x 

0-10 7 7 5 35 
10-20 13 20=7+13 15 195 
20-30 24 44=20+24 25 600 
30-40 26 70=44+26 35 910 
40-50 18 88=70+18 45 810 
50-60 12 100=88+12 55 660 
60-70 10 110=100+10 65 650 
MlÄÖ N=110   ∑ fx  = 3,860 

zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 110  DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 55£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 56£ÉÃ ªÀiË®åzÀ ªÀÄzsÀå EzÉ. EzÀÄ 

‘30-40’ gÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ..( ‘20-30’ £ÉÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀªÀgÉUÉ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 44,’30-40’ 

£ÉÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀªÀgÉUÉ (cf) 70). 

i = ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ = 10 (DªÀÈvÀÛ «vÀgÀt ¥ÀnÖAiÀÄÄ «ªÀÄÄPÀÛ(ªÀdåð)«zsÁ£ÀzÀ°è EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
ªÉÄÃ°äwAiÀÄÄ D ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è EgÀÄªÀÅ¢®è. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è 10 ªÀiË®åUÀ½ªÉ) 
L = ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw (30)  

F = ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼ÀV£À ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À DªÀÈwÛUÀ¼À ¸ÀAavÀ ªÉÆvÀÛ(44) 

m/f = ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è£À DªÀÈwÛUÀ¼ÀÄ (26) 

DUÀ, 

ªÀÄzsÁåAPÀ = L+ (
m

FN
−

2 )*i= 30+ (
26

44
2

110
−

)*10 = 30+
26
11 *10 = 30+4.23 = 34.23  

 
§ºÀÄ®PÀ (gÀÆrü¨É¯É) = 3*ªÀÄzsÁåAPÀ-2*ªÀÄzsÀåPÀ(¸ÀgÁ¸Àj)= 3*34.23- 2*35.1 = 32.49
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5.4.2.1 ºÀgÀ«£À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ: ªÁå¦Û, «ZÀ®£É(ªÀVÃðPÀj¸ÀzÀ zÀvÁÛA±À):  
£Á«ÃUÀ MAzÀÄ wAUÀ½£À°è JgÀqÀÄ «©ü£Àß ªÁgÀUÀ¼À°è MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ ºÁdgÁwAiÀÄ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¸ÀÄªÁ. 
ªÉÆzÀ® ªÁgÀ:   45,44,41,10,40,60 : ¸ÀgÁ¸Àj = 40 

JgÀqÀ£ÉÃ ªÁgÀ:  35,45,40,45,40,35 : ¸ÀgÁ¸Àj = 40 

F JgÀqÀÆ ªÁgÀUÀ¼À°è ¸ÀgÁ¸Àj ºÁdj =40. DzÀgÉ UÀªÀÄ¤¹: 

1. ªÉÆzÀ®£É ªÁgÀzÀ°è PÀ¤µÀÖ ºÁdgÁw 10 UÀjµÀ× ºÁdgÁw 60, CAzÀgÉ ¸ÀgÁ¸Àj¬ÄAzÀ «ZÀ®£É 
vÀÄA¨Á eÁ¹Û. 
2. JgÀqÀ£ÉÃ ªÁgÀzÀ°è ¸ÀgÁ¸Àj¬ÄAzÀ «ZÀ®£É vÀÄA¨Á PÀrªÉÄ. 
DzÀÝjAzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ‘¸ÀgÁ¸Àj’ AiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ «µÀAiÀÄzÀ ¸ÀàµÀÖ avÀæt PÉÆqÀÄªÀÅ¢®è. 
DzÀÝjAzÀ CxÀð¥ÀÇtð wÃªÀiÁð£ÀPÉÌ §gÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃgÉ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. FUÀ £ÁªÀÅ F 
PÉ¼ÀV£À ºÉÆ¸À ªÀiÁ£ÀzÀAqÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃqÀÄªÁ. 
«vÀgÀuÉAiÀÄ°è£À JgÀqÀÆ PÉÆ£ÉUÀ¼À°ègÀÄªÀ ªÀiË®åUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ‘ªÁå¦Û’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
ªÁå¦Û     = UÀjµÀ× ªÀiË®å- PÀ¤µÀÖ ªÀiË®å = H-L 

ªÁå¦Û UÀtPÀ =  =
LH
LH

+
−  

 
£ÀªÀÄVÃUÁUÀ¯ÉÃ w½¢gÀÄªÀAvÉ, ªÀÄzsÁåA±ÀªÀÅ zÀvÀÛ ªÀiË®åUÀ¼À «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀ ¨sÁUÀ 
ªÀiÁqÀÄªÀ ªÀiË®å. CzÉÃ jÃw zÀvÀÛ ªÀiË®åUÀ¼À £Á®ÄÌ ¸ÀªÀÄ¨sÁUÀ ZÀvÀÄxÀðPÀ. E°è «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £Á®ÄÌ 
¨sÁUÀ ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ: 
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ªÉÆzÀ®£ÉÃ ZÀvÀÄxÀðPÀ(Q1), JgÀqÀ£ÉÃ ZÀvÀÄxÀðPÀ (Q2), ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ZÀvÀÄxÀðPÀ (Q3).  

EªÀÅUÀ¼ÀÄ MlÄÖ ªÀiË®åUÀ¼À «vÀgÀuÉAiÀÄ 
4
1  £ÉÃ, 

2
1 £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 

4
3  £ÉÃ ¨sÁUÀUÀ¼À°è£À ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼ÀÄ. 

JgÀqÀ£ÉÃ ZÀvÀÄxÀðPÀªÀÅ ªÀÄzsÁåAPÀªÉÃ  DVgÀÄvÀÛzÉ. 
ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É (ZÀvÀÄxÀðPÀzÉÆ¼ÀV£À ªÁå¦ÛAiÀÄ CxÀð)AiÀÄ£ÀÄß F PÉ¼ÀV£À ¸ÀÆvÀæ¢AzÀ 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.  

ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É(QD) = 2
13 QQ −
 

ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É UÀtPÀ  = 
13

13

QQ
QQ

+
−

 

 
ªÀVÃðPÀj¸ÀzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
ºÀAvÀ 1 :  
N= ªÀiË®åUÀ¼À ¸ÀASÉå 
Q1 = 

4
1+N £ÉÃ ¥Áæ¥ÁÛAPÀ. 

Q3 = 
4

)1(3 +N £ÉÃ ¥Áæ¥ÁÛAPÀ. 
ºÀAvÀ 2:    

ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É(QD) = 2
13 QQ −
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5.4.2.1 GzÁ.1 : PÉ¼ÀV£À ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ½UÉ ªÁå¦Û, ªÁ¦ÛUÀtPÀ, ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É ªÀÄvÀÄÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ 
«ZÀ®£É UÀtPÀ PÀAqÀÄ»r: 16,40,23,25,29,24,20,30,32,34,43 

 
jÃw: 
zÀvÀÛ ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À£ÀÄß KjPÉAiÀÄ PÀæªÀÄzÀ°è §gÉ¬Äj. 
16,20,23,24,25,29,30,32,34,40,43.  
E°è L= 16, H =43 ªÀÄvÀÄÛ N=11 

ªÁå¦Û = H-L = 43-16 = 27, ªÁå¦Û  UÀtPÀ =
LH
LH

+
− =

59
27 =0.46,  E°è 11 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ½ªÉ. 

∴Q1 =3 £ÉÃ  {=
4

111+  £ÉÃ} ¥Áæ¥ÁÛAPÀ= 23, ∴Q3 =9 £ÉÃ {=
4

)111(3 +  £ÉÃ} ¥Áæ¥ÁÛAPÀ = 34. 

∴ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É = 2
13 QQ −
 = 

2
)2334( − = 5.5  

∴ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É UÀtPÀ  = 
13

13

QQ
QQ

+
−

  = 
)2334(
)2334(

+
− =

57
11 =0.19 
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5.4.2.2 ºÀgÀ«£À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ: ªÁå¦Û, «ZÀ®£É(ªÀVÃðPÀj¹zÀ zÀvÁÛA±À) 
 
N =  ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 
i  =   ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ. 
L =   ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw. 
F =   ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛUÀ¼À ¸ÀAavÀ ªÉÆvÀÛ. 
f =  ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è£À DªÀÈwÛ. 
DUÀ, 

Q2=ªÀÄzsÁåAPÀ = L+ (
f

FN
−

2 )*i  
EzÉÃ jÃwAiÀÄ°è ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÁUÀ  
L = ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ZÀvÀÄxÀðPÀzÀ(Q1, Q3) ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw. 
F = ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ZÀvÀÄxÀðPÀzÀ(Q1, Q3) ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛUÀ¼À ¸ÀAavÀ ªÉÆvÀÛ. 
f =  ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ZÀvÀÄxÀðPÀzÀ(Q1, Q3) ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è£À DªÀÈwÛ. 
DUÀ,  

Q1 = L+ (
f

FN
−

4 )*i 

Q3 = L+ (
f

FN
−

4
3

)*i 

E°è  Q1UÉ 4
N  £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ Q3  UÉ 4

3N £ÉÃ ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄ PÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ. 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

5.4.2.2 GzÁ. 1: F PÉ¼ÀV£À ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ½UÉ ªÁå¦Û, ªÁå¦ÛUÀtPÀ, ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É ªÀÄvÀÄÛ 
ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É UÀtPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. (100 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀVÃðPÀj¹zÉ) 
 
ªÀUÁðAvÀgÀ CI DªÀÈwÛ f 
4-8 6 
9-13 10 
14-18 18 
19-23 20 
24-28 15 
29-33 15 
34-38 9 
39-43 7 
 
jÃw: 
E°è N = 100, i = 5 FUÀ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÁ: 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 
ªÀUÁðAvÀgÀ CI DªÀÈwÛ f ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ cf 

4-8 6 6 
9-13 10 16 
14-18 18 34 
19-23 20 54 
24-28 15 69 
29-33 15 84 
34-38 9 93 
39-43 7 100 

ªÉÆzÀ® ZÀvÀÄxÀðPÀ Q1 £ÉÆÃqÀ®Ä 25 £ÉÃ (100 gÀ 
4
1

) ¥Áæ¥ÁÛAPÀ ¨ÉÃPÀÄ. CzÀÄ ’14-18’ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

L= 13.5, F=16, f= 18 ∴Q1 = L+ (
f

FN
−

4 ) * i = 13.5 +
18

1625 − *5 = 13.5 + 2.5 = 16.0 

ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ZÀvÀÄxÀðPÀ Q3 £ÉÆÃqÀ®Ä 75 £ÉÃ (100 gÀ 
4
3 ) ¥Áæ¥ÁÛAPÀ ¨ÉÃPÀÄ. CzÀÄ ’29-33’  ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

L = 28.5, F = 69, f = 15 ∴Q3 = L+ (
f

FN
−

4
3

)*i =28.5+
15

6975 − *5 = 28.5+2 =30.5 

ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É QD = 2
13 QQ −
= 

2
)0.165.30( − =7.25 

ZÀvÀÄxÀðPÀ «ZÀ®£É UÀtPÀ = 
13

13

QQ
QQ

+
−

  = 
)0.165.30(
)0.165.30(

+
− =

5.46
5.14 = 0.31 

¸ÀÆZÀ£É: ªÉÄÃ°£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ ¥ÀnÖAiÀÄÄ DªÀÈvÀÛ «zsÁ£À(¸ÉÃ¥ÀðqÉ «zsÁ£À)zÀ°è EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
ªÀUÁðAvÀgÀzÀ £ÉÊd PÉ¼À«ÄwAiÀÄÄ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«ÄwVAvÀ 0.5 PÀrªÉÄ EgÀÄªÀÅzÀÄ 29-33 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ £ÉÊd PÉ¼À«Äw L = 28.5 
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5.4.3 ªÀVÃðPÀj¸ÀzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É/ªÀÄzsÀåPÀ «ZÀ®£É: 
 
E°è ºÉ¸ÀgÉÃ ºÉÃ¼ÀÄªÀAvÉ, £ÁªÀÅ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj (ªÀÄzsÀåPÀ)¬ÄAzÀ DUÀÄªÀ «ZÀ®£ÉUÀ¼À 
¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
 
UÀªÀÄ¤¹: ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 2 «zsÁ£ÀUÀ½ªÉ – ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹/ 
ªÀÄzsÀåPÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹. 
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5.4.3 GzÁ. 1.  PÉ¼ÀV£À ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ½UÉ JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É PÀAqÀÄ »r. 
90,125,115,100,110. 
 

«zsÁ£À: 
zÀvÁÛAPÀUÀ¼À£ÀÄß KjPÉAiÀÄ PÀæªÀÄzÀ°è §gÉzÁUÀ, 90,100,110,115,125 
E°è N= 5, ªÀÄzsÁåAPÀ(M) = 110 (3£ÉÃ ¥Áæ¥ÁÛAPÀ) 

∑ X = 90+100+110+115+125=540 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj (
_
x )  = 

N

X∑  = 
5

540 =108 

 
ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÁÌZÁgÀzÀ°è |D| AiÀÄÄ PÉÃªÀ® zsÀ£ÁvÀäPÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀÅzÀÄ. EzÀ£ÀÄß ‘MOD D’ 
CxÀªÁ ‘ D’  AiÀÄ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ. 
ªÀÄzsÁåAPÀzÀ «zsÁ£ÀzÀ°è ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É = 

N
D∑ ||

 = 
5

50 =10  

¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£ÀzÀ°è ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É = 
N

D∑ ||
 = 

5
52 =10.4 

 

ªÀiË®åUÀ¼ÀÄ 
X 

I «zsÁ£À: ªÀÄzsÁåAPÀ¢AzÀ «ZÀ®£É 
D= X-M 

II «zsÁ£À: ¸ÀgÁ¸Àj¬ÄAzÀ «ZÀ®£É : 

D= X-
_
x  

90 -20(=90-110) -18(=90-108) 
100 -10(=100-110) -8(=100-108) 
110 0(=110-110) 2(=110-108) 
115 5(=115-110) 7(=115-108) 
125 15(=125-110) 17(=125-108) 
∑ X = 540 ∑ || D  =20+10+0+5+15= 50 ∑ || D  =18+8+2+7+17= 52 
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5.4.4 ªÀVÃðPÀj¹zÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À°è ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É/ªÀÄzsÀåPÀ «ZÀ®£É: 
 
[ªÀVÃðPÀj¸ÀzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À°è ªÀiÁrzÀAvÉAiÉÄÃ E°èAiÀÄÆ PÀÆqÁ 2 «zsÁ£ÀUÀ¼À°è ¸ÀgÁ¸Àj 
«ZÀ®£ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ – ªÀÄzsÁåAPÀ¢AzÀ, ªÀÄzsÀåPÀ¢AzÀ] 
 
5.4.4 GzÁ. 1. ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É PÀAqÀÄ»r. 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f 
0-20 8 
20-40 10 
40-60 19 
60-80 14 
80-100 9 

 
 
ªÉÆzÀ®Ä ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ.
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E°è N = 60, i= 20  

I «zsÁ£À:  ªÀÄzsÁåAPÀ¢AzÀ «ZÀ®£É II «zsÁ£À: ¸ÀgÁ¸Àj¬ÄAzÀ «ZÀ®£É ªÀUÁðAvÀgÀ 
C.I 

ªÀÄzsÀå 
©AzÀÄ 

(x) 

DªÀÈwÛ 
f cf D  

= x-M 
f*|D| fx D = 

x-
_
x  

f*|D| 

0-20 10 8 8 -42.63 341.04 80 -42 336 
20-40 30 10 18 -22.63 226.3 300 -22 220 
40-60 50 19 37 -2.63 49.97 950 -2 38 
60-80 70 14 51 17.37 243.18 980 18 252 
80-100 90 9 60 37.37 336.33 810 38 342 
  N=60   ∑ ||* Df =1,196.82 ∑ fx=3,120  ∑ ||* Df  = 1,188 

∴  ¸ÀgÁ¸Àj (
_
x ) = 

N
fx∑  =

60
3120  = 52. 

∴  ªÀÄzsÁåAPÀ (M) = L+ (
f

FN
−

2 )*i= 40 +
19

1830 − *21 = 40+12.63 = 52.63  

  

ªÀÄzsÁåAPÀ «zsÁ£À¢AzÀ, ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É= 
N

Df∑ ||
 =

60
82.1196 = 19.95 

¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£À¢AzÀ, ¸ÀgÁ¸Àj «ZÀ®£É = 
N

Df∑ ||
 =

60
1188 = 19.8 
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5.4.5. DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ°è ¤gÀÆ¦¸ÀÄªÀÅzÀÄ  

 
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ¤gÀÆ¦¹zÁUÀ, CzÀ£ÀÄß CxÀð ªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ 
¸ÀÄ®¨sÀªÉAzÀÄ £Á«ÃUÁUÀ¯ÉÃ w½¢zÉÝÃªÉ. DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ°è ¤gÀÆ¦¸À®Ä 2 «zsÁ£ÀUÀ½ªÉ: 
(1) »¸ÉÆÖÃUÁæA (DAiÀÄvÀ avÀæ) (2) DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄd 
 
»¸ÉÆÖÃUÁæA(DAiÀÄvÀ avÀæ): E°è £ÁªÀÅ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÉÃgÀ DAiÀÄvÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. DAiÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß 
MAzÀgÀ ¥ÀPÀÌzÀ°è E£ÉÆßAzÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. DAiÀÄvÀUÀ¼À JvÀÛgÀªÀÅ DªÀÈwÛUÀ½UÀ£ÀÄ¸ÁgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ 

ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß x-CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ DªÀÈwÛUÀ½£ÀÄß y CPÀëzÀ°è ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.  
F £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ MAzÀÄ £ÀPÁëºÁ¼É (UÁæ¥sï)¨ÉÃPÀÄ.  
 
5.4.5 GzÁ. 1. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀ avÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄd gÀa¹: 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ
  0-20 8 
20-40 10 
40-60 19 
60-80 14 
80-100 9 

 
«zsÁ£À: 
ªÀUÁðAvÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¸À®Ä ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ ¥ÀæªÀiÁt (¸ÉÌÃ¯ï) vÉUÉzÀÄPÉÆ½î (E°è  
1 ªÀUÁðAvÀgÀ = 1 ¸É.«Ä. ªÀÄvÀÄÛ 2 DªÀÈwÛ =1 ¸É.«Ä. EgÀ°.) 
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1) MAzÀÄ £ÀPÁëºÁ¼É vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CzÀgÀ°è 0 UÀÄgÀÄw¹, x ªÀÄvÀÄÛ  y-CPÀëUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 
2) 0 ¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹,  x-CPÀëzÀ°è ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß 
MAzÀgÀ £ÀAvÀgÀ MAzÀÄ UÀÄgÀÄw¹. ªÀUÁðAvÀgÀzÀ CUÀ®  
1 ¸É.«Ä. EgÀ°.  
3) DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ ¥ÀæªÀiÁtPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹.  
(8f =4¸É.«Ä., 10f =5¸É.«Ä., 19f = 9.5¸É.«Ä. . .) 
4) ªÉÆzÀ® ªÀUÁðAvÀgÀ (0-20) ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ 4 ¸É.«Ä. 
JvÀÛgÀzÀ DAiÀÄvÀ gÀa¹. 
5) ªÉÄÃ°£À DAiÀÄvÀPÉÌ vÁVPÉÆAqÀÄ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀ 
DªÀÈwÛUÀ£ÀÄUÀÄtªÁzÀ 5 ¸É.«Ä. JvÀÛgÀzÀ DAiÀÄvÀ gÀa¹. 
FUÀ F JgÀqÀÆ DAiÀÄvÀUÀ½UÉ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ 
EgÀÄªÀÅzÀÄ. EzÉÃjÃw G½zÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ½UÀÆ 
DAiÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
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CªÀ¯ÉÆÃPÀ£À: 
1. ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ x CPÀëzÀ ªÉÄÃ®Æ, DªÀÈwÛUÀ¼ÀÄ y CPÀëzÀ 
ªÉÄÃ®Æ EªÉ. 
2. JgÀqÀÆ CPÀëUÀ¼À°è G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ ¸ÉÌÃ¯ï (¥ÀæªÀiÁt)
MAzÉÃ DVgÀ¨ÉÃPÁV®è. 
3. ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæUÀ¼É¯Áè MAzÉÃ DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
DAiÀÄvÀUÀ¼À CUÀ® MAzÉÃ DVªÉ. 
4. ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÀÄzsÀå SÁ° E®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
DAiÀÄÄvÀUÀ¼ÀÄ MAzÀgÀ ¥ÀPÀÌ MAzÀÄ EzÀÄÝ, DAiÀÄvÀUÀ¼À 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVªÉ. 
5.DAiÀÄvÀUÀ¼À JvÀÛgÀªÀÅ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À 
DªÀÈwÛUÀ½UÀ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV EªÉ. 
UÀªÀÄ¤¹: ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÀÄzsÉå SÁ° EzÀÝgÉ 
(ºÉZÁÑV DgÀA¨sÀzÀ°è, CzÀ£ÀÄß ¨ÉæÃPï/QAPï 
UÀÄgÀÄw¤AzÀ ∫ ∫  vÉÆÃj¸À¯ÁUÀÄªÀÅzÀÄ) 
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DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄd(1 £ÉÃ «zsÁ£À):  
DAiÀÄvÀ avÀæzÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹zÁUÀ ¹UÀÄªÀ gÉÃSÉAiÉÄÃ 

‘DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄd’. 
1)  ªÉÄÃ°£ÀAvÉAiÉÄÃ DAiÀÄvÀ avÀæ gÀa¹j. 
2) PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À JgÀqÀÆ PÀqÉ, E®èzÉÃ EgÀÄªÀ 
MAzÉÆAzÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹  
(-20- 0) ªÀÄvÀÄÛ (100 – 120).  

(E°è f = 0 DzÀÝjAzÀ, (-20- 0) ªÀÄvÀÄÛ (100 -120)

ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À JvÀÛgÀ = 0 cm) 

3)  ¥ÀæwÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ £ÀPÉëUÀ¼À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 
(x-CPÀëzÀ°è -0.5, 0.5, 1.5, 2.5, 3.5, 4.5 ªÀÄvÀÄÛ 5.5¸É.«Ä. 
ªÀÄvÀÄÛ y AiÀÄ°è PÀæªÀÄªÁV 0, 4, 5, 9.5, 7,4.5 ªÀÄvÀÄÛ 0). 

 
 
4) C£ÀÄPÀæªÀÄ DAiÀÄvÀUÀ¼À vÀÄ¢UÀ¼À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ¬ÄAzÀ eÉÆÃr¹. FUÀ £ÀªÀÄUÉ zÉÆgÉvÀzÉÝÃ 
DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄd 
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DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄd (2 £ÉÃ «zsÁ£À):  

1) PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À JgÀqÀÆ PÀqÉ, E®èzÉÃ EgÀÄªÀ 
MAzÉÆAzÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹  
(-20- 0) ªÀÄvÀÄÛ(100 – 120). 
 

 
2)  x-CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯É ¥ÀæwÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¹. (¸ÀÆPÀÛ ¥ÀæªÀiÁtPÀÌ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV : 1C.I. = 1cm).  

F ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ x-CPÀëzÀ°è -0.5, 0.5, 1.5, 2.5, 3.5, 4.5 

ªÀÄvÀÄÛ 5.5. 

3)  zÀvÀÛ ¸ÉÌÃ¯ïUÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV ¥ÀæwÃ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 
DªÀÈwÛUÀ£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.(2f=1cm).  

F ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ y-CPÀëzÀ°è 0, 4, 5, 9.5, 7,4.5 ªÀÄvÀÄÛ 0 
DVªÉ. 
4) F ªÉÄÃ°£À J¯Áè ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹, eÉÆÃr¹.  
UÀªÀÄ¤¹: JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ¼ÀÆ MAzÉÃ jÃwAiÀÄªÁVzÀÄÝ 
JgÀqÀ£ÉAiÀÄzÀgÀ°è DAiÀÄvÀzÀ gÀZÀ£É EgÀÄªÀÅ¢®è. 
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5.4.5 GzÁ. 2. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀ avÀæ  gÀa¹:  

 
ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ
  5-9 2 
10-14 5 
15-19 6 
20-24 4 

 
 
awævÀ r«r £ÉÆÃr. 
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1

5.4.5 ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ ವಕರ್ ರೇಖೆ(ಓಜೀವ್)  

 
ಇಂತಹ ನďೆಯĹಲ್ ನೀಡಿದ ದತಾತ್ಂಶಗಳ (ವಗೀರ್ಕೃತ  ಅಥವಾ ಅವಗೀರ್ಕೃತ) ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ಗನುಗುಣವಾಗಿ  ನďೆಯĹಲ್ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಗುರುತಿľ 

ಒಂದು ನಯವಾದ ವಕರ್ ರೇಖೆಯ ಮೂಲಕ ಸೇರಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ.ದತಾತ್ಂಶ ಅಥವಾ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮೇĹಮ್ತಿಯನುನ್ x ಅಕಷ್ದ  ಮೇಲೆ ಮತುತ್ ಸಂಚಿತ 

ಆವೃತಿತ್ಯನುನ್ y ಅಕಷ್ದ  ಮೇಲೆ ಗುರುತಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ.  

 
ನďೆ ರಚಿಸಲು  5.4.5.1   ಉದಾಹರಣೆಯನೆನ್ೕ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವಾ.  

 
5.4.5 ಉದಾ. 2. ಓಜೀವ್ ನďೆ ರಚಿľರಿ.  

 
ವಗಾರ್ಂತರ (C.I) F(ಆ) 

  0-20 8 
20-40 10 
40-60 19 
60-80 14 
80-100 9 
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1. ūದಲು 0 ಆವೃತಿತ್ ಇರುವ ಹಾಗೆ ಒಂದು ಕಾಲಪ್ನಿಕ 

ವಗಾರ್ಂತರವನುನ್ ನಿಧರ್ರಿľ.( ಇĹಲ್ ಅದು -20 ದಿಂದ  0 

ಆಗಿದೆ) 

2. ಕೆಳಗೆ ಕಾಣಿľದಂತೆ  (-20 ದಿಂದ 0) ದಿಂದ 

ಆರಂಭಿľ ವಗಾರ್ಂತರದ  ತ:ಖ ತೆ್ ಯನುನ್ ರಚಿľ. 

    
ವಗಾರ್ಂತರ ಆ. 

f 

ಸಂ.ಆ. 

cf 

 (x,y)       
ಬಿಂದು 

 -20-0 0 0 (0,0) 
  0-20 8 8 (20,8) 
  20-40 10 18 (40,18) 
  40-60 19 37 (60,37) 
  60-80 14 51 (80,51) 
  80-100 9 60 (100,60 )  

3. ಸೂಕತ್ ಸೆಕ್ೕಲ್ ಉಪŴೕಗಿľ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮೇĹಮ್ತಿಯನುನ್  x ಅಕಷ್ದ  ಮೇಲೆ ಗುರುತಿľ. (ಇĹಲ್ 1 ಸೆ.ಮೀ =10   ವಗಾರ್ಂತರ ) 

4. ಸೂಕತ್ ಸೆಕ್ೕಲ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ಯನುನ್ y ಅಕಷ್ದ  ಮೇಲೆ ಗುರುತಿľ. (ಇĹಲ್ 1 ಸೆ.ಮೀ =10cf) 

5. ವಗಾರ್ಂತರದ ಮೇĹಮ್ತಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾದ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ನಯವಾದ ವಕರ್ರೇಖೆಯಿಂದ ಜೋಡಿľ. ಈ ರೇಖೆಯೇ ಓಜೀವ್. 

 

ಗಮನಿľ:-ಓಜೀವ್ ನďೆಯ ಮೂಲಕ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ವಗಾರ್ಂತರಗಳ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ಯನುನ್ ಸುಲಭವಾಗಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು 

(ಉದಾಹರಣೆಗೆ 30 ರ ವರೆಗಿನ ದತಾತ್ಂಶಗಳ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 13.(ಕೆಂಪು ವೃತತ್ದಿಂದ ಸೂಚಿľದೆ) 
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